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Zentrale Vergabestelle 
 
 
Planungsleistungen Errichtung Dreifeldsporthalle inkl. Außenanlagen 
 
Vergabe – Nr.: 30.30-011.25-LD.GM 
 
Bieterfrage vom 06.03.2025 
 
Laut Bewerbungsbogen werden Referenzen für Sporthallen derselben Größe 
gefordert. 
Ist mit "derselben Größe" eine Drei-Feld-Sporthalle gemeint oder würde eine Referenz  
auch die Anforderungen erfüllen, wenn sie eine BGF von min. 2.000 m² aufweist? 
 
Antwort: 
 
Bewerbungsbogen: 
13.) Referenzprojekte einer vergleichbaren Aufgabe  
 
13.1) Realisiertes oder in Realisierung befindliches Referenzprojekt der letzten 10 Jahre für Sporthallen  

derselben Größe.  
Inhaltliche Mindestanforderung an das eingereichte Referenzvorhaben:  
- Neubau  
- Umsetzung des baulichen Brandschutzes  
- planungsgegenständliche Gebäude BGF: min. 2000 m?  
- Leistungsbild gemäß Los beauftragt und selbst bearbeitet  
- Leistungsumfang  
- umgesetztes Kostenvolumen  
- Vollständigkeit und inhaltliche Nachvollziehbarkeit hinsichtlich aller geforderten Angaben zum  
Referenzprojekt.  

 
 
 
Bieterfrage vom 18.03.2025 
 
Handelt es sich bei den anrechenbaren Kosten für die KG 400 der TGA Los 2 und 3 um 
Brutto- oder Nettosummen? 
 
Antwort: 
 
 Alle anrechenbaren Kosten sind Bruttowerte.  
 
Bieterfrage vom 21.03.2025 
 
Wir möchten uns auf die Gebäudeplanung, mit Nachunternehmern für die Tragwerksplanung 
und Bauphysik bewerben. Es sind Referenzen nach den genannten Anforderungen 
gefordert. Müssen diese je Leistungsbild, also für die Gebäude-, Tragwerksplanung und 
Bauphysik jeweils einzeln eingereicht werden oder sollen nur Referenzen für die 
Gebäudeplanung eingereicht werden? 
 
Antwort: 
 
Siehe Bewerbungsbogen: 
 
Jeder Bewerber und sein Nachunternehmer reichen jeweils ein Bewerbungsbogen mit allen 
erforderlichen Nachweisen ein. 



 
 
 
Bieterfrage vom 21.03.2025 
 
  
In den Hinweisen zum Teilnahmeantrag sind die einzureichenden Nachweise/ Unterlagen 
zur Abgabe des Teilnahmeantrages benannt. 
  
a) Was ist mit "ggf. Nachunternehmerleistung" gemeint? Der ausgefüllte 
Bewerbungsbogen inkl. der geforderten Nachweise der Nachunternehmer? 
 
Zu a) Jeder Bewerbe und sein Nachunternehmer reichen jeweils ein Bewerbungsbogen mit 
allen erforderlichen Nachweisen ein. 
 
 
b) Was ist mit "Erklärung Bieter AG" gemeint? Die Verpflichtungserklärung der 
Nachunternehmer? Kann diese formlos eingereicht werden oder haben Sie ein Formblatt 
dafür? 
 
Zu b) Wenn eine Bieter AG gegründet werden soll muss das FB Bieter AG mit eingereicht 
werden. 
 
c) Was ist mit "Tariftreueerklärung TVergG" gemeint? Stellen Sie dafür ein Formblatt zur 
Verfügung? Muss dieses auch von Nachunternehmern unterzeichnet werden? 
 
Zu c) Das FB "Tariftreueerklärung TVergG“ wird in der 2. Phase bei der Aufforderung zur 
Angebotsabgabe zur Verfügung gestellt. 
 
 
Bieterfrage vom 24.03.2025 
 
Nachunternehmern Tragwerksplanung / Bauphysik ebenfalls die Referenzanforderungen 
erfüllt werden? Der Satz "Von Arbeitsgemeinschaften ist zusätzlich zum Bewerbungsbogen 
des federführenden Mitglieds für jedes weitere Mitglied der Arbeitsgemeinschaft (auch NUN) 
ein separater Bewerbungsbogen auszufüllen und zusammen mit allen geforderten 
Nachweisen / Eigenerklärungen einzureichen." hatte zu dieser Irritation geführt. 
 
 
Antwort: 
 
Die Formulare Bieter AG und Verpflichtungserklärung anderer Unternehmen (NUN) wurden 
mit der 2. Version zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
Bieterfrage vom 24.03.2025 
 
Wenn drei den Anforderungen entsprechende Referenzen eingereicht werden, bekommt 
man dann schon 3 Punkte oder erst ab vier Referenzen? 
 
 
Antwort: 
 
Nein, erst ab der 4. Referenz. 
 



Bieterfrage vom 27.03.2025 
 
 
 gehen wir nach Ihrer Antwort korrekt davon aus, dass: 
 
Unser Bauphysiker und Tragwerkplaner ebenso wie die Objektplanung 4 Referenzen (für die 
höchste Punktzahl) einreichen müssen und wird unter den selben Rahmenbedinungen 
(Neubau, Brandschutz, 2.000m2; max. 10 Jahre alt) gewertet?!  
 
Insbesondere fragen wir für den Part der Bauphysik nach, da es inhaltlich keinen 
Unterschied macht, welche Größe die Referenz schlussendlich umfasst. 
 
Dies würde außerdem bedeuten, dass wir insgesamt 12 Referenzen vergleichbarer Projekte 
einreichen müssen, um die höchste Punktzahl zu erreichen. Ist das korrekt? 
Wenn wir Bauphysiker und Tragwerkplaner in unserem Büro hätten, wären es nur 4 
Referenzen?  
Das erscheint uns unangemessen. 
 
 
Antwort : 
 
Die Referenzen gelten, auch in der Gesamtbewertung der Teilnahmeanträge, nur für den 
Hauptbewerber des jeweiligen Loses. 
Nur bei Bietergemeinschaften oder Arbeitsgemeinschaften kann die Eignung kompensiert 
werden durch die Eignung (Anzahl der Referenzen der einzelnen Mitglieder). 
 
Ein NUN für Bauphysik würde auch nicht die Eignungsanforderungen erfüllen, da wie 
beschrieben das „Leistungsbild je Los“ nur bewertet wird. 
Somit kann nur der Hauptbewerber für das Los seine Referenzen gem. der Anforderungen 
abgeben. 
Da eine Mindestzahl an Referenzen nicht verlangt wird liegt auch somit kein 
Ausschlussgrund vor, wenn NUN die Referenzanforderungen nicht genügen. 
 
Die Eignungskriterien, Umsatz, Referenzen und Bürogröße stellen Bewertungskriterien dar 
um bei einer größeren Anzahl als 5 Bewerber eine Auswahl zu treffen. 
Sie stellen wie v. g. keine Ausschlusskriterien (Mindestanforderung) dar. 
 
Somit ist bei einem Einsatz des Hauptbewerbers die Referenzangabe für seine NUN obsolet. 
 
Alle anderen Nachweise, sowie ein gesonderter Bewerbungsbogen muss aber auch von den 
einzusetzenden NUN mit eingereicht werden. 


